

國際輿論批印太經濟框架「旨在製造衝突對抗」

美國炮製的所謂「印太經濟框架」前日正式出爐，意在維護美國霸權利益，國際輿論紛紛批評美國的圖謀旨在製造衝突和對抗。

日本「繼承和發展村山談話會」理事長藤田高景表示，美國總統拜登創設「印太經濟框架」是為了美國自身利益，企圖利用日本和東盟國家在經濟上遏制中國。他強調，如果想真正尋求亞洲和平與發展，美國應秉持協調友好方針，提出像樣的經濟構想，而不是一味遏制中國。

日本山口大學名譽教授細野厚志認為，作為鄰國，與有著深厚歷史關係的中國交流，是日本穩定和成長不可或缺的，而日本政府一味服從美對華包圍戰略，將給日本國家和人民帶來禍害。

「排除特定國顯虛偽」

韓國東亞研究所所長禹守根表示，「冷戰思維」早已過時，但仍有個別國家固守這一思維，企圖煽動對立對抗、製造衝突爭端。美國聲稱「印太經濟框架」具有包容性和靈活性，但在實際操作中卻排除特定國家，此舉暴露出美國的虛偽。

東京大學社會科學研究所教授丸川知雄認為，若「印太經濟框架」是為了限制與中國的貿易，那這一框架將不會給其成員帶來任何經濟利益，而只會限制貿易。他認為，加入其中的國家會很少，這一框架對地區經濟的影響也將有限。

日本貿易振興機構發表的一份報告指出，美國今年11月將舉行國會中期選舉，由於美國國內供應鏈混亂、勞動力不足、通脹加劇，民怨積怨頗多，在此情況下，拜登能否將足夠的政治資本分配給這一經濟框架將面臨嚴峻考驗。

美國智庫戰略與國際研究中心負責亞洲事務的高級副總裁格林認為，美國提出的「印太經濟框架」實質就是「印太戰略」經濟領域的延伸，但不會令印太地區信服。日本國際貿易投資研究所研究主管高橋俊樹亦表示，「印太經濟框架」不是一個含有市場開放、關稅減讓等實質內容的貿易協定，對部分國家來說吸引力不大。

韓國《中央日報》指，美國力推的框架暗含經濟上牽制中國的意圖，同時通過美日印澳參與的「四方安全對話」機制在軍事安插層面針對中國，實現經濟和軍事「雙軌」抗中的目的。

◆綜合報道



◆阿爾巴內塞(左一)、莫迪(左二)和拜登(左三)熱情交談，岸田文雄在旁注視，顯得被冷落。(美聯社)

今次是繼去年9月在華盛頓之後，QUAD第二次召開面對面峰會。拜登在開場致辭中重點提及島局勢，聲稱俄國在烏的軍事行動引發「人道主義災難」，俄烏衝突是需要全世界共同關注的問題，他表示美國將繼續與盟國合作，以對俄作出回應。岸田文雄則借俄烏衝突稱，「我們聚集在一起，向國際社會展示四個國家的團結，以及我們對自由和開放的印太地區的共同願景的承諾，這具有重要意義。」

阿爾巴內塞則強調，澳洲新政府的優先事項將與QUAD議程保持一致，對氣候變化採取行動。



◆日本人連續多日舉行示威抗議四方安全對話。(路透社)

峰會前交談「三缺一」 寂寞岸田掀熱議

美日印澳「四方安全對話」領導人峰會昨日舉行，法新社日語版在報道中刊出一張領導人在會前交談的照片(見主圖)，東道主日本首相岸田文雄看來備受冷落，引發日本網民議論紛紛，諷刺「岸田看來真寂寞」、「他是否不會說英語？」還有人自嘲說「這讓我想起了學生時代的經歷」。

法新社日語版報道拜登在峰會上讚揚澳洲新任總理阿爾巴內塞，在剛勝出大選後便匆匆趕來東京與會，配圖則顯示拜登、阿爾巴內塞和印度總理莫迪

聚在一起熱切交談，岸田卻呆呆地站在一旁看着三人。

有日本網民稱，「看到這照片，感覺岸田看起來搭不上話，真寂寞。」也有網民諷刺稱「在自己家裏(首相官邸)被無視地晾在一邊」。還有一些網民開始質疑岸田是否不會說英語，「日本首相不會說英語嗎？看照片完全沒有融入到交談中。就算不會說英語，旁邊沒有助理，也得適當交流吧。在這種情況，即使是肢體語言就夠了。」

◆綜合報道

中方：勿戴有色眼鏡 無端指責

外交部發言人汪文斌主持5月24日的例行記者會。汪文斌在回應有關「四方安全對話」所謂聯合聲明相關提問時表示，中方一向積極維護以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序。中國作為《聯合國海洋法公約》等重要

涉海公約的締約國，一貫積極履行自身有關國際法義務。「我們請有關國家不要戴有色眼鏡，進行毫無根據的指責。搞『小圈子』，挑動陣營對立，才真正威脅構建和平穩定合作的海洋秩序。」

◆綜合報道

美日澳領導人強借俄烏談印太 莫迪零反應隻字不提

四方安全對話現「溫差」滿突兀

出訪亞洲的美國總統拜登昨日與日本首相岸田文雄、印度總理莫迪及澳洲新任總理阿爾巴內塞，在東京首相官邸舉行「四方安全對話」(QUAD)峰會。四國領導人宣稱將共同努力建立所謂「自由開放的印太地區」，並採取措施應對氣候變化。拜登重點提到烏克蘭局勢，稱俄烏衝突將「增強四方安全對話的目標和共同價值觀」，然而儘管美國一直呼籲印度譴責俄羅斯，但莫迪仍延續其中立態度，在講話中隻字不提俄烏衝突，與其他三國明顯存在「溫差」。

並參與建設所謂「更強大、更具彈性的印太地區」。他稱澳洲比以往更需要QUAD夥伴關係，以應對「全球的挑戰和威脅」。莫迪在講話中未有提及俄烏衝突，反而強調「相互合作」的重要性，稱QUAD在疫苗交付、氣候變化、供應鏈恢復和經濟合作等多個領域加強了協調，有助鞏固QUAD的國際形象。

與慣用強硬措辭成對比

四國發布的聯合聲明重申對建立「自由開放的印太地區」的承諾，並提出四國在印太地區開展合作的具體方式，包括建立一個處理氣候變化問題的新框架、衛星觀測合作等項目。聯合聲明未有提及中國或俄羅斯，僅稱「反對尋求改變地區現狀和增加緊張局勢的單邊行動」，也未有就島局勢提出共同立場。法新社指出，印度作為QUAD中唯一在俄烏衝突中保持中立的國家，尋求一份更「溫和」的聯合聲明，避免在俄烏問題上出現美、日、澳三國常用的「強硬措辭」。

被問對俄立場 莫迪尷尬

據美媒報道，對於阿爾巴內塞當選後前往東京與會，拜登在講話中祝賀對方贏得大選，還開玩笑說「你剛宣誓就職後又乘坐飛機出席，如果你在會上睡着了也沒有關係。」

在QUAD峰會結束後，拜登昨日下午分別與莫迪和阿爾巴內塞舉行雙邊會談。拜登和莫迪在會前的聯合記者會上均稱讚美印關係，並提出多個合作領域。拜登聲稱將與莫迪密切磋商如何應對俄烏衝突帶來的負面影響。有記者問拜登是否敦促莫迪對俄採取更強硬立場，以及有否要求莫迪擺脫對俄國石油的依賴，拜登和莫迪均沒有回答，現場氣氛顯得有點尷尬，其後拜登苦笑地看着莫迪，稱「歡迎來到美國的媒體世界。」

◆綜合報道

「安樂死太貴」 駐韓美軍槍殺流浪貓

韓國廣播公司(KBS)昨日報道，駐韓美軍被揭發在去年不到半年時間裏，槍殺十多隻流浪貓，理由是為了保證飛機升降安全及防範傳染病。相關畫面曝光後，引發韓國輿論譴責。事發在韓國京畿道烏山美軍基地，舉報者去年12月拍攝的畫面顯示，一名美軍手持長槍，指向蜷縮在籠子裏的流浪貓，準備射殺。

違韓《動物保護法》

舉報者透露，美軍從去年初開始捕捉基地內的流浪貓，並從4月份開始將其送往動物醫院進行安樂死，但從7月起改為直接射殺，理由是「安樂死太貴」及對獸醫精神衝擊很大，「美軍捉到流浪貓後，不論老幼及是否受傷，一律射殺。」在接到多人投訴後，烏山美軍基地方面辯稱「射殺符合規定」，並表示射殺行為已在今年被叫停。

韓國輿論並不接受美軍的說法，KBS指出，根據駐韓美軍的相關規定，當沒有安樂死藥物或相關獸醫，又或被捉動物攻擊性強時，才允許進行射殺處理。此外，鑒於韓國法律不允許以槍殺方式對動物安樂死，所以美軍做法也違反韓國《動物保護法》。

◆綜合報道



◆韓媒取得影片顯示美軍槍殺流浪貓。網上圖片

印度全球確診第二多 拜登竟爆肚讚「民主抗疫成功」

印度一名高級官員昨日向印媒表示，美國總統拜登與印度總理莫迪昨日舉行閉門會議，拜登在會上稱讚莫迪以民主的方式，成功實施新冠防疫措施。該名官員稱，拜登對印度的防疫表現作出表揚，稱「莫迪的成功向世界證明了，民主國家也可以做到成功防疫」，這段講話並非拜登事前準備好的講稿中一部分。澳洲新任總理阿爾巴內塞也表示，印度向其他國家提供的疫苗都發揮了作用。

日本首相岸田文雄同樣對印度表示了讚賞，指出印度在「四方安全對話」框架下製造的疫苗，得到了泰國和柬埔寨的感謝，柬埔寨總理洪森在進行疫苗交接時還親自出席了儀式。

不過印度至今是累計新冠確診人數第二多的國家，僅次於美國，死亡人數排第三，僅次於美國和巴西。據印度衛生部昨日公布的最新數據，印度累計逾4,314萬宗確診，共有逾52.4萬人疫。

◆綜合報道



◆莫迪在迎賓館赤坂離宮瀧魚櫃。(路透社)